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Exercice 11.19
Une compagnie aérienne utilise un avion pouvant transporter 400 passagers. Pour un

vol donné, la probabilité pour qu’un passager ne se présente pas à l’embarquement est de
0,08.

1. La compagnie accepte 410 réservations. On note X la variable aléatoire correspon-
dant au nombre de passagers se présentant effectivement.

(a) Si on suppose que les comportements des passagers sont indépendants : on
répète 410 fois, de manière indépendante, l’expérience : le passager se présente
ou pas.le nombre X de passagers qui se présentent suit donc la loi binomiale
de paramètres n = 410 et p = 0,92.

(b) Comme n = 410 est grand, on peut approximer la loi de X par une loi normale
N (µ,σ) de même espérance et de même écart-type.

µ = np = 410× 0,92 = 377,2

σ = 5,49

(c) P (X > 400) ≃ 1,6× 10−5 La compagnie a vraiment intérêt à surbooker.

2. La compagnie décide d’optimiser le surbooking de la façon suivante : elle vend le plus
grand nombre n de places possibles tel que le nombre de passagers se présentant à
l’embarquement vérifie : P (Xn > 400) ⩽ 0,025.

(a)
400− 2σ > n× 0,92

s’écrit
400− 2

p
n× 0,92× 0,08 > n× 0,92

Xcas donne pour l’équation n ≃ 422,658.

Avec n = 422, P (Xn > 400) ≃ 0,017 et avec n = 423, P (Xn > 400) ≃ 0,026.

Exercice 11.20 . Exercice 1 de l’épreuve de 2015, métropole
Partie A

1. (a) P (A ∩B) = P (A)× P (B) car A et B sont indépendants.

(b) La probabilité qu’une batterie produite soit défectueuse est

P (A ∪B) = P (A) + P (B)− P (A ∩B)

= 0,02 + 0,01− 0,02× 0,01

= 0,0298

2. (a) On répète 100 fois, de manière indépendante, l’expérience de Bernoulli : la
batterie est défecteuse ( ou pas. Le nombre de batteries défecteuses suit donc
une loi binomiale de paramètres n = 100 et P = 0,0298.

(b)
P (X ⩾ 3) = 1− P (X ⩽ 2) =≃ 0,5757

C’est la probabilité d’avoir 3 batteries défectueuses ou plus dans un lot de 100.

Partie B

1. P (60 ⩽ Y ⩽ 100) ≃ 0,9545 .
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2. Déterminons le réel h, arrondi à la deuxième décimale, tel que P (Y ⩾ h) = 0,95.

Les calculatrices Casio donnent directement h ≃ 63,55 (menu InvNormal)

Sur les vieilles TI, penser que l’aire à gauche de h est 0,05.

Interprétation de ce résultat : La probabilité que la durée de charge dépasse 63,45
minutes est 0,95.

Partie C

La durée de bon fonctionnement d’un écran, exprimée en jour, est modélisée par une
variable aléatoire T qui suit une loi exponentielle de paramètre λ.

Le temps moyen de bon fonctionnement des écrans est de 1 900 jours.

1. En arrondissant à la quatrième décimale,justifier que λ s’exprime en jour−1 par :
λ = 0,000 5.

2. Quelle est la probabilité que l’écran fonctionne encore correctement après 4 000 jours
d ’utilisation ? On arrondira le résultat à la quatrième décimale.

3. Déterminer le réel t tel que P (T ⩽ t) = 0,7. On donnera la valeur de t arrondie à
l’entier.

Interpréter le résultat obtenu.

Exercice 11.13

1. pn+1 = 0,6pn + 0,8(1− pn) = −0,2pn + 0,8

2. x = 2
3

On montre que un+1)− 0,2un

3. Pour tout n ∈ N, pn = (−0,2)nu0 +
2
3 .

(pn) converge vers 2
3 .

Exercice ??

1. arbre

Figure 11.2 – exercice ??

2. (a) En suivant la deuxième branche : p(D ∩ R) = 0,06× 0,02 = 0,001 2.

(b) Il y a erreur de contrôle pour les év’enements disjoints D ∩ R et D ∩ R.

Sa probabilité est donc :

p(D ∩ R) + p(D ∩ R) = 0,06× 0,02 + 0,94× 0,05 = 0,001 2 + 0,047 0 = 0,048 2.

3. La probabilité qu’un lecteur MP3 ne soit pas rejeté est égale à :

p

D ∩ R

�
+ p


D ∩ R

�
= 0,06× 0,02 + 0,94× 0,95 = 0,001 2 + 0,893 0 = 0,894 2.


